Algebra Liniowa z Geometriag, lista zadan nr 6

1. Obliczy¢ liczbe nieporzadkéw dla podanych permutacji, przedstawié je jako ztozenie cykli
roztacznych oraz wyznaczy¢ ich znak:

(a) 1 23 456 7). (b) 1 23 45 6 7Y
75 4 316 2) 51 4 2 7 3 6 )
(©) 1 23 45 6 7Y\ (d) 1 2 3 45 6 7
36 47 21 5) 7 6 51 2 3 4 )
(e) (14532)(231)(135); (f) (123456)(654321);
(g) (12)(34)(234)(1356)(134); (h) (123)(12)(13).
2. Korzystajac tylko z definicji wyznacznika obliczy¢:
000 01 001 21
001 00O 0 2 3 40
(a)1 0 0 0 O ; (b)| 5 0 5 6 0|
00 010 001 20
01 0 00 00 340
-1 0 3 0 5 0
0 0 2 0 00 00 0 0 aun
0 0 0 a2n—1 0G2n
(c) 0 0 10 40 df o0 0 - a a a
0 2 0 0 10/ S
0 3 6 -1 5 0
1 1 3 3 5 92 anl Aan2 nn—2 Ann—-1 GOnn
3. Obliczy¢ wyznacznik:
cosx —sinzx 13 198 59
(a) sinz  cosa (b0 -1 1 |; ()| 1 97 61 |;
4 0 -1 1 96 63
01 00 4 3 2 1
9 4 3
0 5 0 8 7 5 1 2
@843k @lp gy O g
8 7 9 6 6 4 2 1
13 1 4 389 7 2
5109 ] 2 5 9 5 4
(g) ; (hy|3 7 9 5 3
4 2 3 2
35 4 3 379 8 4
1 3 4 2 1

4. Wykazaé¢ ze nastepujace wyznaczniki dzielg sie przez 10 (nie obliczajac ich!):

2 47 8 3 9

(a) | 8 6 3| (b) 4 810 (o
2 15 1
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5. Korzystajac z twierdzenia Laplace’a, obliczyé¢ wyznacznik:

507 0 716 5 9 04 7 0
305 0 013 2 0 07 13 0
@lg 601 ®logwrs ol @56 s 13
05 0 11 8 19 9 11 41 19 11



6. Obliczy¢ wyznaczniki:

1 2 3 - n 1 n o n n
-1 0 3 - n n 2 n n
@) -1 =2 0 -~ n|; (b)| n 3 n |
-1 -2 -3 --- 0 n n n -+ n
1 0 0 al O 0 bzn
P2 1 -0 0 ag ban—1 0
0 1 2 -« 0 (d)]-- - :
0 by a2n—1
O 0 0 --- 2 b 0 - 0 az

7. Przypusémy, ze a # b. Udowodnié, ze (n oznacza stopien macierzy)

a+b ab 0 0o --- 0

1 a+b ab o --- 0 P
()| 0 1 a+b ab - 0 [=9oT=

0 0 0 0 -+ a+bd

r a a a

b = a a ooy —a(eb)

b(z—a)™—a(x—b)™

(b) b b =z a |=""—1—r -

b b b - =z

(n oznacza stopien rozwazanego wyznacznika.)

8. Obliczy¢ wyznacznik

-b a d —c
—c —d a b
—-d ¢ —-b a

podnoszac go do kwadratu i stosujac twierdzenie Cauchy’ego i twierdzenie o wyznaczniku
macierzy transponowane;j.

Zadania uzupelniajace

1. Niech n € N. Przypusémy, ze dana jest permutacja o € S, oraz transpozycja 7 € 5.
Wykazaé, ze liczby d(o) — d(o7) i d(o) — d(7o) sa nieparzyste. (d(o) oznacza liczbe
nieporzadkow permutacji o). Wskazowka: zaczac¢ od d(o) — d(70), gdzie T jest permu-
tacja sasiednich elementow.

2. Korzystajac z poprzedniego zadania wykazac, ze sgn(oo’) = sgn(c)sgn(o’) dla dowolnych
permutacji o, o’.

3. Przypusémy, ze A i B sg macierzami kwadratowymi, niekoniecznie tego samego stopnia.
Czy mozna wyrazi¢ wyznaczniki macierzy postaci

wlo sl ot ©fht @l ?]

przy pomocy wyznacznikow macierzy A i B (gdzie w miejscu * znajduje sie dowolna macierz
odpowiedniego rozmiaru)?

4. Przypusémy, ze A jest 3 X 2-macierza a B - 2 X 3 macierza. Wykazaé, ze wyznacznik
macierzy A - B réwny jest 0.



